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REVISÃO – GRAMÁTICA 

ESTRUTURA E FORMAÇÃO DE PALAVRAS 

 

Questão 01 - (UFT TO) 
Sobre os vocábulos: “incomum” e “insegurança”, analise as afirmativas:  
 
I. Nos vocábulos, o prefixo “in-“ denota sentido de negação.  
II. Os vocábulos passaram por derivação parassintética, com a anexação concomitante de afixos aos 
substantivos.  
III. Os vocábulos são formados pelo processo de derivação, ou seja, quando se obtém uma palavra 
nova (derivada), pela anexação de afixos à palavra primitiva.  
IV. Na formação dos vocábulos, ambos sofreram alterações em sua estrutura pelos prefixos, 
provocadas pelo fenômeno da assimilação.  
 
Assinale a alternativa CORRETA:  
a) Apenas as afirmativas I e II estão corretas.  
b) Apenas as afirmativas I e III estão corretas.  
c) Apenas as afirmativas II e III estão corretas.  
d) Apenas as afirmativas III e IV estão corretas.  
 
Questão 02 - (UNICAMP SP) 
– Pela milionésima vez, por favor, “se amostrar” não existe. Não pega bem usar uma expressão incorreta 
como essa. 
– Ora veja, incorreto para mim é o que não faz sentido, “se amostrar” faz sentido para boa parte do país. 
– Por que você não usa um sinônimo mais simples da palavra? Que tal “exibido”? Todo mundo conhece. 
– Não dá, porque quem se exibe é exibido, quem se amostra é amostrado. Por exemplo: quando os 
vendedores de shopping olham com desprezo para os meninos dos rolezinhos e moram no mesmo bairro 
deles, são exibidos. Eles acham que a roupa de vendedor faz deles seres superiores. Por outro lado, as 
meninas e os meninos dos rolezinhos vão para os shoppings para se amostrar uns para outros, e são, 
portanto, amostrados. Percebeu a sutileza da diferença? 
– Entendo, mas está errado. 
– Como é que está errado se você entende? Você não aceita a inventividade linguística do povo. 
“Amostrar” é verbo torto no manual das conjugações e “amostrado” é particípio de amostra grátis! Captou? 

(Adaptado de Cidinha da Silva, Absurdada. Disponível em http://notarodape. blogspot. com/ 
search/label/Cotidiano. Acessado em 22/05/2019.) 

 
Considerando que a comparação entre modos de falar pode ser fonte de preconceito, o exemplo citado 
por uma das personagens da crônica: 
a) reforça o preconceito em relação às turmas de jovens de um mesmo bairro, com base nos 
significados de “amostrado” e “exibido”. 
b) explicita o preconceito, valendo-se de “amostrado” e “exibido” para distinguir dois grupos de jovens 
do mesmo bairro. 
c) dissimula o preconceito e reconhece que “se amostrar” é, de fato, um verbo que não está de 
acordo com as normas gramaticais. 

 



 

d) refuta o preconceito e confirma o desconhecimento da regra de formação do particípio passado do 
verbo “se amostrar”. 
 
Questão 03 - (IFSC) 
Leia o glossário que segue: 
 
Migrante: termo genérico empregado para designar qualquer pessoa que se desloque do país ou da 
região onde nasceu. 
 
Emigrante: designa aquele que deixa seu local de nascimento para viver em outro país, região ou estado. 
 
Imigrante: migrante que entra em determinado país ou região para ali viver. Imigrantes ilegais são 
pessoas que imigram informalmente, em busca de melhores condições de vida, sem atender às exigências 
da legislação do país a que chegam. 
 
Refugiado: Constitui um tipo especial de migrante - pessoas que deixam seu país ou região de origem 
devido à perseguição política, religiosa ou étnica, a conflitos armados, ou por violação dos direitos 
humanos. O governo do país que recebe esses migrantes é quem reconhece, em documento oficial, o 
status de refugiado. 

Fonte: Dicionário Houaiss,  
2001. Adaptado. 

Assinale a alternativa CORRETA: 
a) Os vocábulos “imigrante” e “emigrante” são formados pelo processo de justaposição. 
b) As palavras “migrante”, “emigrante” e “imigrante” são formadas a partir do mesmo radical. 
c) Os vocábulos “emigrante” e “imigrante” são formados pelo processo de sufixação. 
d) A palavra “refugiado” é formada por prefixação. 
e) A palavra “refugiado” é formada por redução vocabular. 
 
Questão 04 - (ETEC SP) 

 
<https://tinyurl.com/yaougao9> Acesso em: 12.10.2018. 

 
O título da charge “democracinhas” é um neologismo composto pelo mesmo processo de formação 
presente no termo: 
a) desanuviar, derivação sufixal. 
b) inativo, derivação parassintética. 
c) girassol, composição por hibridismo. 
d) fidalgo, composição por aglutinação. 
e) televisão, derivação prefixal e sufixal. 
 
Questão 05 - (IME RJ)  
Sabe-se que o prefixo de negação “in”, na língua portuguesa, pode assumir diferentes formas, de acordo 
com a ocorrência dos fenômenos de assimilação e mesmo de dissimilação. 



 

Assinale a opção em que o significado do prefixo “in” difere do sentido encontrado nas palavras “indefeso” 
e “indefinido”: 
a) Alimentar a criança é indispensável ao seu crescimento saudável. 
b) A conclusão a que se chegou parecia algo ilógico. 
c) Sua situação me parece irregular. 
d) Eles estavam impossibilitados de frequentar aquele local. 
e) Ele está tão fraco que já não consegue ingerir os alimentos. 
 
Questão 06 - (Unicentro PR)  
    

  
Toda a Mafalda/Quino. São Paulo: Martins Fontes, 1993, p. 28 

 

Na interação verbal entre Susanita e Mafalda, o humor é desencadeado pelo neologismo INVEJÓLOGO, 
criado para designar a futura especialidade médica do “filho da D. Susanita”. O processo de formação 
dessa palavra indica: 
a) a invariabilidade imanente da língua. 
b) a fragilidade da língua colocada em risco de deterioração. 
c) o dinamismo da língua na criação de novas palavras. 
d) a impossibilidade de a língua se adaptar ao contexto social dos falantes. 
e) a inadequação do uso do radical grego para indicar a nova profissão. 
 
Questão 07 - (UFRGS) 
Considere as afirmações abaixo, sobre a formação de palavras: 
 
I. A palavra chuvosa é formada por sufixação a partir de um substantivo. 
II. A palavra amanhecer é formada por parassíntese a partir de um substantivo. 
III. A palavra rapidamente é formada por sufixação a partir de um substantivo. 
 
Quais estão corretas? 
a) Apenas I. 
b) Apenas III. 
c) Apenas I e II. 
d) Apenas II e III. 
e) I, II e III. 
 
Questão 8 - (IFMS) 

Regionalismos 
 
O Brasil é um país com um território amplo e mesmo assim ainda possui uma língua única. Além de 
contribuir para uma grande diversidade nos hábitos culturais, religiosos, políticos e artísticos, a influência 
de várias culturas deixou na língua portuguesa marcas que acentuam a riqueza de vocabulário e de 
pronúncia. É importante destacar que as diferenças na nossa língua não constituem erro, mas são 
consequências das marcas deixadas por outros idiomas que entraram na formação do português 
brasileiro. Entre esses idiomas estão os indígenas e africanos, além dos europeus, como o francês e o 
italiano. A influência desses elementos presentes em cada região do país, aliada ao desenvolvimento 
histórico de cada lugar, fez com que surgissem regionalismos, isto é, expressões típicas de determinada 
região. Essa variedade linguística pode se manifestar na construção sintática (por exemplo, em algumas 
regiões se diz "sei não", em outras "não sei"), mas a grande maioria dos regionalismos ocorre no 
vocabulário. Assim, um mesmo objeto pode ser nomeado por palavras diversas, conforme a região. Por 
exemplo: no Rio Grande do Sul, pipa ou papagaio se chama pandorga; semáforo pode ser designado por 
farol em São Paulo e por sinal ou sinaleiro no Rio de Janeiro.  



 

(Disponível em: http://letrasmarques2013.blogspot.com.br/  
2013/08/regionalismos.html. Adaptado. Acesso em: 09 nov. 2017.) 

 
A partir da leitura do texto acima, é possível afirmar que:  
a) a maior parte dos regionalismos encontrados na língua portuguesa são produtos de construções 
sintáticas.  
b) o uso de palavras características de determinadas regiões deve ser evitado, pois configura erro de 
formação da língua portuguesa.  
c) a influência de outros idiomas na língua portuguesa causou confusão no vocabulário e pronúncia, 
deixando marcas negativas.  
d) as expressões típicas de diferentes regiões do Brasil são o reflexo da influência de outras 
línguas/culturas e do desenvolvimento histórico de cada lugar.  
e) o fato do Brasil ser um país de grande extensão territorial contribuiu para que possua diferentes 
línguas e, consequentemente, um grande número de regionalismos.  
 
Questão 9 - (Mackenzie SP)       

 
 
Sobre o processo de "verbar palavras", assinale a alternativa correta. 
a) O menino, usando as palavras "quando" e "agora", convence o tigre de que tal processo acaba de 
ser criado e fará a língua melhorar. 
b) Para o menino, o processo amplia o vocabulário, pois cria verbos paralelos a formas nominais pré-
existentes, opinião reforçada pelo uso de "também". 
c) Para o tigre, com o emprego do processo, a língua pode ser estropiada, mas se torna mais 
dinâmica. 
d) Para o tigre, é uma sorte o processo ter sido descoberto, pois contribuirá para que a língua 
recupere sua função de código de comunicação. 
e) O tigre e o menino possuem um plano de divulgação do processo que tornará a língua um 
empecilho para a intercompreensão.  


